www.shfzb.com.cr

盗用"人脸"非法牟利获刑

法院发挥审判职能作用,保护信息化产业发展

近年来,为助推挖掘以信息化数字化驱动引领社会发展的潜力,积极营造有利于信息化产业发展的法治环境,各级法院围绕信息化产业发展司法需求,推动科技与司法的深度融合,充分发挥审判职能作用,依法支持数字经济与实体经济深度融合,推进网络空间治理、网络消费者权益保护、新业态劳动用工及虚拟财产保护,引导新技术新业态新模式健康有序发展。

案例1

视频网站"搭便车"不正当竞争被处罚

优酷信息技术 (北京) 有限公 司(以下简称优酷公司)获案外人 授权,将《飞驰人生》 《流浪地 《我不是药神》 《战狼 2》 《湄公河行动》等影视作品在其经 营的网络平台播放。影片标有"优 "优酷独播""优 酷会员专享" 酷"等字样。2020年10月,优酷 公司发现成都堆氧文化传播有限公 司(以下简称堆氧公司)在其运营 的微信公众号中内嵌点才人力资源 信息咨询(成都)有限公司(以下 简称点才公司)的网站,提供视频 搜索功能, 用户可在无须登陆或开 通会员账号的前提下,直接播放优 酷公司网站中所有视频节目,包括 免费视频、会员视频和付费视频 等,并去除视频广告。

法院经审理认为,优酷公司系 优酷网的经营者,其作为在线视频 播放服务运营商,为保障网站正常 运营、获得影视作品相关版权等付 出大量成本,其合法权益受法律保 护。堆氧公司与点才公司利用技术 手段妨碍、破坏优酷公司合法提供 的网络产品或者服务的正常运行, 在非法损害他人正当经营的基础上 为自身谋取不当利益,是扰乱市场 竞争秩序的不正当竞争行为。遂判 决堆氧公司与点才公司赔偿优酷公 元

【典型意义】

视频网站系典型的平台运营模式,连接着市场需求方和供给方, 形成视频网站经营者、影视作品制 片方、互联网用户以及广告投放毛制 体之间有序的利益分配和循环体 系。依法维护各方主体的合法规 益,规范与制裁不正当竞争、违规 收费等侵权行为,是推动当前以视 频为主要传播方式的大众传媒类信 息产业持续健康发展的重要保障。

本案为典型的互联网不正当竞 争纠纷案件。法律并不限定具体的 商业模式,主要是通过对各类"搭 "走捷径"行为予以有效规 便车" 制、以此保护和激励互联网商业模 式的迭代升级和推陈出新。本案 中,视频网站经营者付出成本获得 影视剧相关版权, 再通过会员独播 视频、免费视频投放广告等商业模 式,使得视频网站经营者、影视作 品制片方、互联网用户与广告投放 主各取所需, 形成有序的利益分配 和循环。该商业模式不违反法律禁 止性规定, 且已成为当前视频网站 常见的商业模式之一。通过该商业 模式所获得的合法经营利益应当受 到法律的保护

案例 2

盗用他人肖像照片 突破系统侵入账户

2020 年,舒某将非法获得的 被害人肖像照片用技术手段合成虚 拟肖像视频后,植人经刷机处理的



资料照片

手机,再通过"借贷宝"APP 人 脸识别认证,共侵人他人账户 70 个,通过变更账户交易密码、删除 债权债务记录信息、虚增债权债务 记录或窃取等方式,获取违法所得 共计 20 余万元。同时,舒某还实 施了向他人提供用于突破人脸识别 技术的手机、伪造居民身份证件、 盗窃财物、诈骗等系列行为。王某 明知舒某购买虚拟视频刷机包程序 工具系用于突破人脸识别系统,侵 人他人账户,仍向其提供刷机服务 或出售经刷机后的手机。

法院经审理认为,舒某违反国家规定,对计算机信息系统中存储的数据和应用程序进行删除、修改、增加,后果严重,已构成破坏计算机信息系统罪,与其构成的提供侵入、非法控制计算机信息系统的程序、工具罪、伪造身份证件罪、盗窃罪、诈骗罪数罪并罚,判处有期徒刑七年。王某构成提供侵入、非法控制计算机信息系统的程序、工具罪,判处有期徒刑八个月。责令被告人退赔被害人经济损失,追缴违法所得。

【典型意义】

人脸识别是人工智能技术的重要应用。随着信息技术快速发展,人脸识别技术逐步渗透社会生产生活各方面,在带来便捷的同时,显。 是一个人信息保护问题日益凸的人脸信息属于敏感个人信息保护问题日益凸的人信息中的人信息中的人情息中的人情息,其有唯一性和不身和财产安全集,具有唯一性和人身和财产安全等。 实践中,一些滥用人脸引发社会会。 实践中,一些滥用人脸引发社过,会高度关注和担忧。本案即是通过对肖像照片的技术处理,合成符合

实时人脸认证的虚拟肖像视频,从

而突破识别系统,实施破坏计算机 信息系统犯罪。人民法院严厉打击 利用技术漏洞侵害他人财产利益和 计算机系统信息安全犯罪,对同类 犯罪行为起到威慑效果,警示公众 既要加强自身信息安全保护,又要 依法合理使用他人信息,提示相总 企业应当高度重视人脸识别等信息 技术的迭代升级,筑牢抵御违法犯 罪的技术壁垒,守好技术进步带来 便捷之时的法律底线。

案例3

非法利用个人信息 谋取私利依法严惩

某智能科技有限公司为相关地方社保机构劳动保障系统服务,其推出"社保下乡"(即深入村社为百姓进行现场免费社保认证)的运营模式为退休居民提供网上社保生存认证服务。该公司员工李某某等人利用业务便利现场采集被认证人员的公民身份证及人脸信息后,在当事人不知情的情况下,为其办理手机卡和注册支付宝账号,从而非法获得卡商支付的佣金和支付宝拉新的赏金"红包"。先后获取非法利益55万余元。

法院经审理认为,李某某等人在提供服务过程中,为获取非法利益,非法采集公民个人信息,出售或者提供给他人,情节特别严重,构成侵犯公民个人信息罪,遂判处李某某等12人有期徒刑四年至九个月不等刑罚。部分被告人被宣告缓刑。

【典型意义】

随着信息技术的发展,利用信息化手段改进政府行政方式,创新政务流程管理,提高政务工作质量和效率,是提高政府治理能力和水

平的必然要求和必然选择。与此同时,有关行政方面作为社会最大的时,有关行政方面作为社会最大的"信息资源中心"应当承担更加的自己。安全保护职责。本案利的工品,同时也提示行政。等有人,同时也提示行政。等有人的政务外包业务的必要注重业务,既要注重业务,更多过少的发展之一。"存在的潜在风险,加强个人信息利用,下途,不过,一个人们和强险,以下,一个人们和强险。

案例4

商家出资搞直播未达效果索赔偿

2020 年 5 月,四川盛世共享 酒业有限公司(以下简称盛世公司)与四川艺禾盛视传媒有限公司 (以下简称艺禾公司)签订《战略 合作协议》,约定艺禾公司负责分 三阶段为盛世公司打造抖音直播销 售矩阵,盛世公司每阶段分别付 费。盛世公司支付第一阶段费用 后,认为艺禾公司未履行运营抖音 账号最低达到 20 万粉丝量级的合 同约定,且线上直播营销的销售矩 阵计划未同时开始运作,未完成直 播带货任务,起诉要求艺禾公司等 返还已支付的费用,并赔偿违约金 及损失。

法院经审理认为,双方当事人 虽未就何时启动直播、第二阶段何 时完成纯利润数额要求等进行明确 约定,但依照诚实信用原则,结合 合同条款与合同目的,足以认定盛 世公司已给予艺禾公司合理的履行 期限,艺禾公司在该期限经过后仍 未履行直播带货等合同义务,故判 令艺禾公司退还盛世公司服务费并支 付违约金。

【典型意义】

案例5

公司安排主播陪酒 员工解约有理有据

2021年10月, 殊立特公司(甲 方) 与毛某(乙方)签订《网络经纪 合作协议》,约定甲方全权处理乙方 演艺经纪事宜, 甲方不得安排乙方从 事危险、暴力、损害乙方人格、名誉 和人身安全、身心健康的表演活动, 合作期半年, 乙方如提前解约, 须向 甲方支付解约金、赔偿损失及惩罚性 违约金。合同签订后,毛某按约定进 行网络直播,内容主要为才艺表演、 做游戏等,游戏中,根据观众打赏高 低决定主播输赢,输方主播被公司安 排接受内容低俗的惩罚吸引观众。毛 某等人因不满公司安排主播陪异性吃 饭喝酒、加微信聊天、提供私密照片 等吸引男性观众的做法,于 2021年 11 月初申请离职未获准许,随后向 公安机关举报殊立特公司,并于12 月1日停止合作。殊立特公司向法院 起诉请求解除合同,并要求毛某向其 支付解约金,赔偿经济损失和支付惩 罚性违约金等。

法院经审理认为,殊立特公司安排毛某等主播通过线上接受惩罚的低俗内容吸引观众,以及线下通过喝酒、聊天、发送不雅图片等媚俗手段,与打赏的"大哥"维护关系的行为,有损网络文明,亦有损主播的身心健康,违反了合同约定,毛某据此要求解约有合同依据,故双方合作协议已于2021年12月1日提前解除。因殊立特公司违约在先,故对其要求毛某支付解约金及赔偿经济损失、支付惩罚性违约金等诉讼请求不予支持,遂判决驳回殊立特公司的全部诉讼请求。

【典型意义】

网络直播作为当今信息化时代人们喜闻乐见的交流形式,对经济和社会发展影响广泛,其在创造巨大经济价值和社会效益的同时,也滋生诸多乱象扰乱网络公共秩序,有违社会风齿。本案中,经纪公司以高收入为诱饵,吸引年轻女性从事主播行业,名义上帮助主播发展演艺事业,实际要求主播用低俗、媚俗手段来获得企业。 以上帮助主播发展演艺事业,实际要求主播用低俗的高额打赏。本案依法整间异性网友的高额打赏。本案依法期的网络空间,对推进数字经济健康发展具有积极意义。

(来源:四川法院网)